

# Companies

■“中石油裁员 8 万人”追踪

## 中石油：“裁员”一说不确切

### 称“8 万人”只是推测，并非真实数据

◎本报记者 陈其珏

上周末，关于中石油集团拟未来 3 年裁员 8 万人的说法在坊间不胫而走，随即受到各界热议。中石油集团一位权威高层昨天在接受本报记者独家采访时表示，“裁员”这一说法并不确切，8 万人的数字也只是媒体的推测，并非真实数据。他透露，此举是集团为应对经营困难，从优化劳动结构、提高劳动生产率角度出发采取的各项举措之一。

### “裁员”还是“压缩”？

据了解，裁员 8 万”的说法源自中石油集团总经理蒋洁敏在一次领导干部会议上所提到的“集团计划在未来 3 年内削减 5% 的员工总量”，有媒体即以中石油员工总数 167 万为基数，按 5% 的比例推算得出 8 万人的数据。

本报记者昨天从中石油集团拿到了这份《蒋洁敏在集团公司领导干部会议上的讲话》(下称《报告》)原文，其中摘录蒋洁敏当时的完整表述为：加强劳动组织和用工管理，控制机构编制，控制员工总量，控制人工成本，规范薪酬分配体系，压缩总部和地区公司、企事业单位机关人员，员工总量三年内要削减 5%。”

蒋总当时并未提及裁员，只是说要压缩人员，这其中包括几个途径：一是正常退休，每年中石油都会有陆续退休到年龄的人员要退休；二是通过劳动优化组合实现人员精简；三是按照事业发展规划原本应该增加一部分人员，但现在不增了，这也等于压缩了人员总量；最后，采用新技术装备后也可减少一些用工岗位。”中石油集团一位权威高层昨天对本报记者说。

他指出，中石油是一家大型国企，在裁员会上非常谨慎，并非如有些媒体报道的仅仅裁减合同工，因为这涉及一个安定团结的问题。在当前这种形势下，很多企业已越来越少地采取“直接裁员”这种极端做法。

更何况，8 万人的数字本身就“不确切。”上述权威人士表示，此次领导干部会议是集团公司层面的一

次会议，压缩 5% 员工总量也是指整个集团层面，而媒体引用的基数则是中石油股份公司的员工数，而即便如此，167 万人的数字也不确切，以此来推算出裁员 8 万人的结论显然就更不对了。

不仅如此，他特别提到，上述 5% 的人员压缩计划只是集团的一个大的原则性部署，还要具体到下属分公司、子公司的落实。

### 减裁员不减薪

本报记者昨天还了解到，中石油集团未来拟压缩的 5% 人员中也包括一部分冗员。这意味着一直以来为外界所诟病的大国企冗员多的顽症或将借此得到根治。

随着近几年企业快速发展，的确出现了人员增幅比例较大、员工数量增长较快的现象。为此，集团也是从优化劳动结构、提高劳动生产率的角度出发，通过压缩冗员来实现人员精简。”上述中石油集团高层人士昨天说。

对于有评论指中石油裁员不如减薪，该高层则表示，两者并没有逻辑上的关联。在 CPI 高位运行的背景下，集团也要考虑在岗位员工的劳动积极性，避免员工生活水平下降，因此，管理层不会轻易提出减薪。

值得注意的是，上述评论称中石油集团有些高管年薪超百万。这一说法有误，因为即便是蒋总也没有百万年薪。”该高层就此澄清说。

本报记者另从其他渠道获悉，上述高层前面提及的通过采用新技术装备以减少一部分用工将直接体现在自助加油站的设立上。就在本月中旬，中石油四川销售公司旗下首座全自动自助加油站已正式亮相成都。据了解，一座普通加油站一般需要 20 名工作人员，而一座自动加油站可使得工作人员人数减少一半。

### 意在应对困局

不过，上述权威人士并不讳言，中石油集团今年以来的确遇到了一定经营上的困难。为此，集团采取了一种积极应对的态度，以实现在



劳动力成本上的控制。

由于国内成品油定价机制尚未理顺，而国际油价却飙升到了 120 美元以上，中石油和中石化两大石油巨头正在遭受前所未有的炼油亏损。与此同时，上游业务突出的中石油还要承担高昂的特别收益金，经营上的压力显而易见。

此前有报道引述管理人士的话披露，中石油集团今年 1-6 月实现税前利润 564 亿元，较上年同期下降 39%，且提取特别收益金 476 亿元，是上年同期提取金额的 3 倍多。

事实上，除了压缩人员总量外，集团还提出其他几项举措。这些措施都很重要，多管齐下才能达到降本增效、应对困局的目的。但显然，媒体把压缩人员这一项给特意放大了。”上述高层说。

《报告》显示，中石油集团接下来还特别要严格控制在非生产性支出。当然，身为国企，中石油还要承担社会责任，这也是我们应该做的。但如何更好地在尽责同时度过难关，公司管理层也在千方百计思索各种办法，这就是上述举措提出的背景。”该高层说。

### 专家观点

## “亚洲最赚钱企业”解困之路何在？ 专家：尽快放开油价才是最终出路

◎本报记者 陈其珏

“人员精简这条道路是正确的。”中国石油大学石油专家庞伟指出，精简人员有一个重要目的就是为打造综合性跨国能源公司，提升企业的国际竞争力。今年上半年，中石油、中石化已经开始了上游机构的大重组，而精简人员也是为了提升效率和人均产出，将原来老石油部时期遗留下来的一些机构臃肿、人浮于事的弊端改掉。

“事实上，尽管上半年中石油利润有所下降，但仍足以养一批人。问题在于，企业要为今后打算——和国际上一些大型能源巨头如埃克森美孚等相比，中国有油企的竞争力还不够，压缩人员、精简机构可以在一定程度上缩小与国际能源巨头的差距。”庞伟对本报记者说。

而另一方面，经营困难又给中石油此次压缩人员提供了一个正当的理

由。在炼油亏损和高额特别收益金的双重挤压下，中石油整个集团的经营接连遭遇挑战，反映在资金流上已不如过去那般游刃有余。

无论是否“裁员”，中石油集团欲控制劳动力成本的目标是明确的。而之所以要如此，除了为企业长远发展打算外，恐怕和今年以来所遇到的经营困难又无关系。某种意义上，这家亚洲最赚钱企业是被严酷的形势所迫，不得已而出此对策。追根溯源，这仍是成品油定价机制未理顺情况下的“政策性亏损”后果。

在庞伟看来，“政策性亏损”应该可以避免。“我们一直在呼吁国家尽快放开油价。一旦这么做的活，则油企经营状况很快会好转。为此，中国应当在奥运前后的适当时机再调整一次油价。这样的话，国际油价首先将遭遇打压；其次，国内节能减排也是一大支持；其三，对大油企的经营积极性也会有所促动。”

## 钢价继续小幅盘跌 市场交投气氛压抑

据国内知名钢铁资讯机构“我的钢铁”提供的最新市场分析说，在刚过去的一周内（7 月 18 日至 25 日），国内钢材市场价格继续处于小幅向下盘整状态。交易人士反映，市场相对比较压抑。

据“我的钢铁”监测，在刚过去的一周内，各主要钢材品种的具体市场表现是：建筑钢材价格总体小幅下调，武汉、长沙等华中地区下调幅度略大，北京、上海、广州等城市调整幅度略小；中厚板价格基本稳定，上海、济南、郑州略有下调；热轧板卷价格在上海、天津等主要市场略有下调，其余地区基本稳定；冷轧板卷价格在上海、杭州、南京等市场平均吨价跌幅在 70 元左右；大、中型材价格小幅下跌，平均幅度在每吨 15 元左右。

据分析，建筑钢材价格除在北京、重庆、成都市场略有上涨外，其他市场都出现不同程度的下跌。武汉、长沙市场的吨价跌幅在 100 至 120 元左右。一周内全国共有 12 家螺纹钢生产企业和 15 家线材生产企业向下调整了出厂价格，由于房地产、公路基础设施建设力度减弱，下游需求暂时处于阶段性低位，市场比较压抑。

下一步影响建筑钢材市场走势的因素包括：一是目前全国大部分地区天气炎热，市场需求减弱。二是在市场交易不太好的情况下，商家面临向钢厂预付下个月货款的压力，资金回笼要求迫切。三是用电紧张，焦炭、铁合金等部分原材料价格高位上涨。由此预计建筑钢材价格下一步将继续处于小幅盘整状态。

中厚板价格总体稳定，由于交易清淡，市场回笼资金不太好，稳定与小幅回落成为中厚板市场的主流状态。冷热板卷价格都呈小幅下跌走势，市场成交趋于清淡。(新华社)

## 聚焦 发改委新限价令

# 限价令一出 秦皇岛煤价应声回调

### 分析师认为短期内仍将继续下跌

◎本报记者 于祥明

发改委限价政策发布后第一周，全国煤炭市场“晴雨表”——秦皇岛煤价终于止跌回调。

昨天，上海证券报获悉，秦皇岛港发热量 5500 大卡煤炭平仓价最低为 860 元/吨，落实了发改委要求。业内人士指出，上述现象意味着煤炭市场的投机成份将被“挤出”，近期煤价可能



会进一步小幅下跌。

### 秦皇岛煤价止跌

记者从煤炭市场网进一步了解到，截至昨日，秦皇岛煤价各煤种价格已经不再上涨，但其最高报价仍与上周一持平，这意味着限价政策还没有完全到位。

数据显示，山西大同优混煤（发热量 6000 大卡/千克）平仓价报于 940 元-1070 元/吨，山西西优混（发热量 5500 大卡/千克）为 860 元-1000 元/吨，普通混煤（发热量 4000 大卡/千克）590 元-700 元/吨，山西大混（发热量 5000 大卡/千克）780 元-900 元/吨，普通混煤（发热量 4500 大卡/千克）700 元-800 元/吨。

而上一周政策出台前，上述各煤种分别报价为：1050 元-1080 元/吨，980 元-1010 元/吨、670 元-700 元/吨、870 元-900 元/吨、770 元-800 元/吨。

“市场价格究竟怎么样，我也不十分掌握，有的报价低，有的报价高。”秦皇岛煤炭交易中心总经理李学刚在电话中告诉记者。而另一位业内人士也向上海证券报表示，目前秦皇岛煤价或高或低，情况“不很明朗”。

但是，记者注意到，无论如何，目前秦皇岛煤价已经一改每周一涨的态势，终于出现“原地踏步”。而且，秦皇岛各煤种最低报价已经回归到 6 月 23 日的水平，基本符合国家发改委的限价标准

要求。

### 短期内或将再下调

秦皇岛煤价可以说是全国煤价的风向标，此次其价格止跌回调，对下游产业而言，无疑会受鼓舞。”东方证券煤炭行业首席分析师王帅说。

他分析指出，虽然目前还难以统计按最低报价的煤炭交易量，但从上述情况来看，却可以肯定，煤炭市场中的炒作投机者已经有所收敛，而且有投机者已经“见好就收”出货了。”

另一位煤炭专家向上海证券报表示，目前国际煤价（澳大利亚纽卡斯尔港热煤价格）已经连续 4 周下跌，其中上周又下跌了 6.15 美元，至 174.70 美元/吨，这恰恰是因其前期上涨过快，使得近期投机成分被挤出所致。

同样，近期国内煤价上涨过快，也是投机者推波助澜所致，因此在国家发改委的政策影响下，对投机成份的挤出还会继续，煤价还可能下跌。”王帅说。

但是，他同时表示，由于国内煤炭供需矛盾紧张，随着夏季用煤高峰的到来，以及 10 月份冬季取暖对煤炭的需求，使得煤价下跌幅度不会很大，可能在 5% 左右。

而据记者了解，就在秦皇岛煤价止跌之际，山西大同等一些煤矿企业报价却有上涨的迹象。因此，无论是坑口限价还是港口限价政策，能否进一步落实都有待观察。

### ■相关报道

## 海关建议 抑制煤炭出口过快增长

◎本报记者 于祥明

在国内煤炭需求本身非常紧张背景下，中国海关昨天在一份研究报告建议，要加大宏观调控力度，加强煤炭出口配额管理，有效抑制国内煤炭出口的过快增长。

据统计，5 月当月我国进口煤 416.2 万吨，增长 11.3%，价值 2.9 亿美元，增长 77%。与此同时，我国出口煤 391.4 万吨，增长 14%，价值 5.2 亿美元，增长 1.6 倍。中国海关指出，国内外煤价的倒挂，抑制了我国进口煤炭，增加了国内煤炭出口动力。

当前国内电力企业的电煤库存普遍处于偏低水平，夏季用煤高峰的来临以及奥运期间保障电力安全措施的落实，将进一步带动国内煤炭需求上升。而且，煤炭出口国还在不断提价，如越南方面今年开始要求其与中国企业签订的长期合同必须半年调整一次价格。为此，中国海关研究报告建议，加大宏观调控力度，加强煤炭出口配额管理，有效抑制国内煤炭出口的过快增长。

该报告还建议，应鼓励和引导企业积极开拓多元化市场，通过建立海外煤炭供应基地、签订长期供应合约稳定供给。

## 中石化油田企业 上半年增效 18.53 亿元

◎本报记者 陈其珏

中石化集团总部油田勘探开发事业部昨天披露，中石化油田板块在做好勘探开发的同时，千方百计挖潜增效，上半年通过各种措施增效 18.53 亿元，完成年度预算的 59%，成为公司效益的重要支撑点。

今年以来，面对持续高涨的国际油价，国内炼油板块出现大幅亏损，中石化利润同比大幅减少。为此，中石化油田板块在搞好勘探开发的同时，采取了增产、优化、降本、减费等多管齐下的方式，千方百计提高效益，以弥补炼油亏损缺口。

据悉，中石化各油田企业 1 至 6 月份累计生产原油 2075.80 万吨，同比增加 49.37 万吨；生产天然气 40.82 亿立方米，同比增加 1.30 亿立方米，累计增效 10.2 亿元。落实或基本落实探明石油储量 16788 万吨，占年度年计划 73.8%。

数据显示，上半年中石化各油田企业成本控制在预算之内，原油涨价收入做到应收尽收，价、量、税金共计影响利润增加 124 亿元，成本费用降低增加利润 26 亿元。

在优化增效方面，1 至 6 月份中石化原油商品率 96.61%，比 2007 年同期的 96.51% 上升 0.1 个百分点；天然气商品率 85.67%，比 2007 年同期的 83.37% 增加 2.3 个百分点，累计实现增效 0.75 亿元。

降本增效方面，公司通过优化作业设计和作业结构，积极推广应用节电技术、及时清理外雇不饱车和车辆以及扩大内部修理自营潜力等措施，累计实现降本增效 4.85 亿元。

减费增效方面，公司通过合理调控使用资金，通过提前归还长期借款和利用优惠政策签订协定存款等方式节约财务费用 2.56 亿元。

## 南方电网统调负荷 7 天内 5 创新高

◎本报记者 叶勇

记者 28 日从南方电网获悉，近期，南方地区持续高温，用电需求增长迅猛，电网负荷节节攀升。7 月 18 日至 24 日，南方电网统调负荷 5 次创新高。24 日，南方电网统调负荷最高达 8432 万千瓦，同比增长 10.6%，是今年第 10 次创新高。此外，23 日广东电网统调负荷今年第 7 次创新高，最高达 5730 万千瓦，同比增长 8.6%。

南网有关负责人表示，在不稳定性因素多、缺口大的情况下，南网超前分析，精心安排，快速、灵活调度，充分发挥了大电网资源优化配置平台作用，加强需求侧管理，保证了负荷连续攀升之际电力有序供应，没有发生拉闸限电。据统计，截至 7 月 24 日，今年西电送广东电量 418 亿千瓦时，同比增长 20.1%。

## 海关建议 加强对钢材出口监测

◎本报记者 于祥明

国际钢材市场价格走高刺激出口反弹，中国海关昨天建议，进一步加强对钢材出口情况的监测，防止钢材出口再度失控。

据海关统计，今年 1-5 月我国累计出口钢材 2172 万吨，比去年同期下降 20.8%。其中 5 月份当月出口钢材 556 万吨，下降 9.8%，环比增长 16.4%。报告指出，自今年 3 月份以后，我国钢材出口量呈现回升迹象，5 月份钢材出口量升至 556 万吨，为去年 9 月份以来的最高点。

据了解，在高成本和旺盛需求的共同作用下，国际市场钢材价格迅速增长，截至 5 月末 CRU 国际钢材价格指数达到 268 点，比 4 月上涨 13.1%，比去年同期上涨 55.40%。正是由于国际钢材市场价格的大幅上涨，削弱了加征出口关税的政策效应，导致我国钢材出口量近期出现逐渐回升的态势。

为此，中国海关建议，进一步加强对钢材出口情况的监测，防止钢材出口再度失控，确保国内市场供应和灾后重建需求。同时，该报告建议，应优化钢材产品出口结构，提高技术含量，进一步降低能源消耗水平和污染排放水平，提高出口产品的附加值水平。

## 北部湾形成大豆加工新基地

随着一批大型加工企业陆续落户，北部湾形成一个国内大豆加工的新基地。

近年来，利用港口拥有的大型船舶运输优势，以进口大豆为原料的大型加工企业相继选择在北部湾建立生产基地。目前，在“北部湾第一大港”防城港落地的“大海粮油”日加工量达 7500 吨，规模在全国同行业名列前茅；今年 6 月投产的“惠愚饲料”单条生产线日加工量达 5000 吨，创下国内单条生产线加工量记录。

设立在北部湾的这些大豆企业全部采用进口原料。“惠愚饲料”总经理李恩和说，大豆加工属于典型的产量密集型产业，正常情况下利润率约为 3%。这一行业的发展直接关系到国计民生，除了能保障市场色拉油供应之外，主要的副产品豆粕是饲料最重要的组成部分，在饲料中比例达到 30%。

我国传统的大豆加工基地分布在东北、华北、长三角、珠三角地区。有关人士认为，北部湾成为大豆加工新基地，对于西南地区的色拉油和饲料供应在布局上起到了平衡作用。(新华社)